



# El Pueblo de Orihuela



Año III Núm. 137

Semanario Social y Agrario

Redacción y Administración, FERIA 51

ORIHUELA 14 DE OCTUBRE DE 1930

SE PUBLICA LOS LUNES

## TEMAS LOCALES Por la moral en el lenguaje

Los blasfemos, repugnante plaga social, abundan por desdicha nuestra en Orihuela. Constantemente hieren nuestros oídos palabras soeces y atentatorias a la moral, proferidas en calles y lugares públicos por grandes y chicos (muchos de ellos se dicen de la buena sociedad!...)

La blasfemia da idea del envilecimiento de las almas de aquellos que las profieren y de su bajo nivel moral y social, aunque por su posición ocupen un lugar preferente en la sociedad, la cual no debía de albergar nunca en su seno a personas de tal índole.

El alcoholismo, vicio tan extendido hoy día, es una de las mayores causas que motivan la blasfemia y los atentados a la moral. Frecuentemente suelen verse por las calles personas en tan lamentable estado de embriaguez, que son la vergüenza y el bochorno de cuantos los tropiezan, y en cambio, la policía municipal no los castiga y los dejan desbarrrar a su albedrío, dando lugar a lamentables sucesos como el acaecido no ha mucho tiempo con el conocido «Ferramenes». ¿Qué dicen a esto las autoridades? ¿Hay derecho a que esto ocurra en una ciudad que se precia de católica e ilustrada?

En nuestra ciudad se goza de una inmunidad tan completa, que campan por sus respetos un sin fin de *chulos averiados, deslenguados* y otros muchos tipos repugnantes que invaden las tabernas y tenduchos donde se expende el *mosto*, y largándose luego a las calles, provocan a los hombres, molestan a las mujeres y alborotan y escandalizan a altas horas de la noche, sembrando alarma e inquietud entre los tranquilos vecinos que descansan de las fatigas del trabajo diario.

Hay que poner pronto remedio a esa interminable serie de desafueros e injurias para dejar en buen lugar el honor y el prestigio de Orihuela.

Para ello precisa una campaña activísima por parte de nuestras dignas autoridades, y esta a su vez secundada por una asidua y constante colaboración ciudadana, denunciando a cuantos blasfemos hallen, los cuales siendo multados por las autoridades quizá refrenen y enmienden su fea y denigrante costumbre.

El nuevo inspector de policía municipal, tiene ante sí un extenso campo de acción en el que se le presenta una gran labor de saneamiento social, que si la realiza con entusiasmo y perseverancia, le valdrá la gratitud de Orihuela.

El Sr. Ibañez procede y está formado en una institución prestigiosa, la Guardia Civil, en cuyo cuerpo ha servido con acierto y éxito; si el quiere, puede hacer

por Orihuela este gran beneficio, y así, el día de mañana, no se podrá señalar a los oriolanos como ocurre con los habitantes de otras muchas ciudades cuya fama de blasfemos hállase extendida por toda España, siendo la deshonra de nuestro país, que es considerado en el extranjero como uno de los más incultos.

Oriolanos: por el bien de Orihuela y por el prestigio de España, que nuestra querida ciudad no sea una de esas que se señalan como incultas.

EZEQUIEL GONZALEZ

## POR ALUSIONES

Pocas entendederas y una buena dosis de cinismo manifiestan tener los *chicos* de la izquierda local, al enseñar a los Consiliarios de la Acción Social Católica, sus derechos y deberes. Está visto que no aprovechan para maestros. Por lo menos la primera lección ha sido catastrófica.

«El púlpito, dicen en el órgano de los Amigos del Pueblo, no es el lugar adecuado para lanzar sandeces contra los socialistas». Ni el púlpito, ni ningún otro lugar, en donde impere el sentido común y se respeten los principios de la urbanidad y de la decencia, es sitio adecuado para lanzar sandeces, no solamente contra los socialistas, ni contra Perico de los Palotes sea él que fuere el vestido político—religioso—social etc. etc. .... con que adorne sus ideas.

Pero ¿Podría probar que el combatir noblemente el Socialismo es una sandez? ¡Pobre León XIII! ¡y yo que te creía un sol refulgente en el firmamento de la Sociología! Y vosotros, Pío X, Benedicto XV, Pío XI, qué figuras más ridículas, que figuras más despreciables resultáis vistos al través del prisma de los Amigos del Pueblo. ¡Cuántas sandeces habéis vertido en vuestras encíclicas cuando promulgábais a los cuatro vientos, que el Socialismo destruye los principios básicos en que se fundamenta la sociedad, como son la Religión, la autoridad, la prosperidad y la familia!

Y sigue diciendo el referido periódico: «El sitio del Cura no es otro que su Iglesia sin ocuparse de más asuntos que los de su ministerio» ¡Bravo! Yo he creído hasta ahora en que las izquierdas me demuestran lo contrario, que en el púlpito de nuestras Iglesias deben enseñarse las mismas doctrinas que enseña el Vaticano y combatirse los mismos errores que en el Vaticano se combaten. ¿Que extraño es pues que en el púlpito se fustigue el Socialismo cuando el Vaticano públicamente lo condena?

Sean pues la Redacción del *papel* en cuestión que los consiliarios de la Acción Católica seguirán *ladrando* contra el Socialismo, pero con el ladrido del perro fiel y noble colocado a las puertas del magnífico edificio de la Iglesia Católica para evitar que entren en él los ladrones a robar y destruir la sublime doctrina que Cristo trajo a la tierra.

U. C.

## El problema sanitario

### COMUNICADO

Sr. Director de «El Pueblo de Orihuela»

Muy Sr. mío: En el periódico de su digna dirección correspondiente al día 8 del actual mes y en su plana tercera, inserta el siguiente suelto «LA FIEBRE TIFOIDEA EN ORIHUELA. Son muchos los casos de la fiebre tifoidea en Orihuela y lo que es más alarmante, los casos son graves y algunos de ellos seguidos de defunción. En años pasados apenas había algún caso de estas contagiosas y terribles fiebres, los delegados de medicina tomaban medidas, pero ahora ¿qué se hace? Ni análisis de aguas ni vacunaciones antitíficas, ni explicaciones populares de medidas profilácticas. Esperamos que las autoridades provinciales y locales a quienes corresponda tomen inmediatamente las medidas necesarias y así se evitará la epidemia que nos amenaza.»

Para que los lectores de este semanario y el público en general, se den cuenta exacta de si las autoridades sanitarias y por lo que a mi se refiere están sobre aviso de todo lo que a medidas sanitarias hace relación, he de manifestar lo siguiente:

A principios de verano se presentó en esta población, enviado por la Dirección General de Sanidad, el Dr. D. Laureano Albadalejo, jefe Central del Servicio Epidemiológico y perteneciente a la Escuela Nacional de Sanidad, para hacer un estudio epidemiológico sobre la Fiebre Tifoidea de esta provincia y mas especialmente de esta zona, con la de Dolores y Alicante. Empezó sus trabajos visitando todos los pozos, algibes y fuentes de las que se surte Orihuela, sacando fotografías de los mismos para incluirlas en la Memoria que tenía que presentar a la Dirección General de Sanidad. Sacaba muestras de aguas de todas estas procedencias cada 15 días, para hacer con ellas repetidos análisis bacteriológicos y químicos. Visitaba a los enfermos sospechosos de esta enfermedad y se llevaba a su laboratorio de Alicante muestras de sangre, orina y heces de estos enfermos para hacer con estos productos cuantos análisis eran necesarios y completamente gratuitos, con el fin de investigar si se trataba de fiebre tifoidea o de otra naturaleza. En el primer caso se llenaban unas fichas epidemiológicas, las cuales archivaba para con ellas confeccionar las estadísticas para la Memoria antes mencionada. En mi poder dejaba gran cantidad de tubos esterilizados y fichas, para tenerlos a la disposición de todos los compañeros que los solicitaran, para con ellos recoger las muestras de sangre, etc. antes mencionadas y con

las fichas tomar los datos necesarios, como pueden atestiguarlo los compañeros Sres. García Mira, don José M.ª Tomás, don José Ruiz, etc. etc., cuyos productos me los remitían a mi estos Sres., para yo después enviárselos al Sr. Albadalejo a Alicante, el cual una vez allí hacía los análisis correspondientes y sabido el resultado de los mismos, en forma de telegrama me lo comunicaba. Este señor estuvo viniendo cada 8 días hasta mediados de Agosto, fecha en la cual se ausentó y no ha vuelto por aquí, pero apesar de esto yo seguí remitiéndole sangre, orina y heces para su análisis, cuantas veces he tenido necesidad de ello y él ha continuado enviándome los resultados de los mismos.

A pesar de la ausencia del Sr. Albadalejo de esta población, no por ello ha dejado esta Inspección de Sanidad de llenar su cometido. Realmente sino ha hecho después de aquellos ningún nuevo análisis de las aguas de que se surte la población, ha sido por esperar a ver si le mandaban los resultados de los anteriormente hechos. Pero por lo demás esta Inspección está en íntimo contacto con todos los compañeros en ejercicio de esta Ciudad, pues por una R. O. publicada en la Gaceta de Madrid, n.º 88 del 29 de Marzo del año actual, establece el servicio de Estadísticas Sanitarias sobre base semanal, habiendo comenzado ha hacerse este servicio el día 1 de Junio pasado para las capitales de provincia y Ayuntamientos mayores de 20.000 habitantes y por lo tanto todas las semanas se tenía y tiene esta Inspección conocimiento de los casos de Fiebre Tifoidea habidos en esta Ciudad y su término, los cuales han sido durante el mes de Agosto, según los partes semanales facilitados por los compañeros, diez casos con tres de defunciones, durante el mes de Septiembre doce casos, sin ninguna defunción y en la 1.ª semana de Octubre dos casos con una defunción. Las notas de los casos de defunción son tomadas del Registro Civil y tantos unos datos como otros están a la disposición de quien quiera comprobarlos en esta Inspección Municipal de Sanidad.

A más de esto, por esta Inspección se solicitó de la Inspección Provincial de Sanidad, vacuna antitífica preventiva y a pesar de que me consta con certeza que todos los compañeros sistemáticamente cuando asisten a un enfermo de esta naturaleza vacunan a todos los familiares y vecinos que a estos rodean con vacuna preventiva por ellos solicitada de diferentes laboratorios, yo particularmente al recibir del Instituto Nacional

de Higiene de Alfonso XIII la vacuna solicitada, ofrecí a todos ellos la cantidad que necesitaran para cuantos casos tuvieran o se les presentaran.

Por indicaciones de esta Inspección se recluyó en este Hospital Municipal una familia de Torremendo en la cual habían cinco enfermos con fiebres sospechosas de ser tifoideas y se mandó al Sr. Inspector Municipal de Sanidad interior de aquel partido don Luis Bueno García, a vacunar a todo el Barrio en donde está enclavada la casa de estos enfermos.

En los Partidos de Molins y Raiguero de Bonanza, se han practicado muchísimas vacunaciones preventivas y cuyas listas se encuentran en esta Inspección.

Y finalmente, además de todo lo que anteriormente se enumera, se han realizado y se están realizando en toda esta época muchísimas desinfecciones en las casas en donde han habido casos de esta enfermedad y han ocurrido defunciones por esta causa.

Esperando Sr. Director perdone la extensión de mi escrito, pero no pudiendo menos de dar la extensión que se merece por la índole del asunto de que se trata y para que la Ciudad de Orihuela se dé cuenta de que sus autoridades Sanitarias locales se preocupan, procuran prevenir y combaten en todo momento cualquier manifestación de enfermedad infecciosa, evitando con la medida de sus fuerzas y medios con que cuentan, su propagación y contagio.

Queda de V. affmo S. S.

Dr. Joaquín Santonja

Subdelegado de Medicina Inspector de Sanidad del Distrito.

Con mucho gusto publicamos el anterior comunicado del Sr. Santonja. No era necesario que él se sincerase, pues nos consta su interés y desvelo por la salud pública.

Pero es cierto y ello no es culpa del Sr. Santonja, que no se han hecho los análisis de agua y si se han hecho no se han remitido, y que en estas últimas semanas, por lo menos, los servicios provinciales de sanidad no se han manifestado.

En cuanto a la gravedad y número de las invasiones, además de los datos que publica el Sr. Santonja, sirvan de índice las cinco defunciones registradas en estos últimos días.

Si las aguas se han enviado para su análisis y éste no se ha hecho, entonces la denuncia resulta mucho más grave.

Nosotros confiamos en que el Delegado de Medicina de Orihuela, exigirá que se presten al pueblo todos los servicios antiepidémicos que las leyes exigen.

## Hace medio siglo

EN ORIHUELA. Octubre 1880

Los semanarios locales registran en sus números de esta semana, la fecha del 15 de triste recordación para esta comarca que, en igual día del año anterior sufrió los terribles efectos de una inundación asombrosa.

Con este motivo, hacen resaltar la gratitud inmensa de Orihuela para las provincias de España y ciudades de Europa y de todo el mundo que con sus óbolos contribuyeron a hacer desaparecer las desoladoras huellas de aquella catástrofe.

La «Voz de Orihuela» publica la siguiente curiosa estadística:

«Según los datos estadísticos que hemos podido recoger en los centros oficiales, Orihuela tiene 23 ciegos y 16 ciegas, 3 sordo-mudos, 45 lisiados y 21 lisiadas, 1 loca, 13 idiotas y 14 hembras de igual índole, 1 ciego y manco, 1 tuerto y manco, 1 muda y manca, 3 varones mudos y valdados, 2 mancos y cojos, 25 sordos y 14 sordas.

¡Vaya un congreso!»

## A lo que se tira es a crear una situación de malestar general

PARA QUE LOS HAMBRIENTOS HAGAN A LOS CUCOS LA REVOLUCION SOCIAL

Es nada menos que el periódico socialista de Valencia «República Social» quien descubre el juego.

Hé aquí los párrafos finales de un artículo encaminado a descubrir lo que persiguen los anarco-sindicalistas españoles, aliados ya, como se sabe de los republicanos:

«Por qué? Porque aspiran a crear una situación de malestar general; porque anhelan agravar la situación económica de los trabajadores; porque fían a la desesperación y al hambre la implantación de sus ideales...»

¡La revolución social hecha por hambrientos!

¡La revolución social hecha por incapaces!

Es una concepción de visionarios o de locos.

Del alborozo con que nuestros republicanos han acogido la ayuda de los sindicalistas, dá claras muestras un desbordante artículo que publica *La Libertad*, de Madrid, diario sostenido por uno de los más calificados millonarios españoles. Con ver el primer párrafo, basta. Dice así.

«Han evidenciado los sindicalistas una fina sensibilidad pública al hacer uno de sus miembros más calificados— esas declaraciones en las que muestran alborozo por la unión de los republicanos y en las que cordialmente ofrecen su fuerza para la instauración de la República en España.»

No dirán los «distruidos» que no les dicen las cosas claras y con tiempo.

A nosotros nos quedará siempre la tranquilidad de conciencia de haberlas recogido para ofrecerlas a todos como puntos de meditación.

## Sesión municipal

El día siete celebró sesión ordinaria la Comisión Permanente del Ayuntamiento siendo presidida por don Francisco Germán, primer Teniente de Alcalde en funciones de Alcalde accidental y asistieron los señores Lizón, García Ortuño, Parra y Hostalet.

El acta de la sesión celebrada el día 30 de septiembre se lee, aprueba y firma.

Leense varias instancias reclamando contra el padrón de inquilinatos: una de don Caralampio Ruiz Martínez, que pide se excluya del padrón el local que tiene destinado a la industria de barbería y la Permanente no atiende la petición por no pagar contribución alguna a su nombre, como se desprende de un informe emitido al efecto; otra de doña Luisa Sanchez Carrillo pidiendo se le reduzca la cuota contributiva que tiene asignada por la casa N.º 9 de la plaza de Abastos en la parte que dedica a industria, y como justifica su pretensión, se acuerda asignarle como base de imposición la cantidad de diez y seis pesetas;



## Sastrería y Pañería LUIS PEREZ MIRALLES

Ofrece a su distinguida clientela y público en general un extenso surtido para la próxima temporada, en estambres, mel tans, cheviots, sargas, vicuñas, granitos, inglesados, frescos, muselinas, tropicales, y un completo surtido en pantalones, franela tennis y medio ancho.

En hilo encontrará toda clase de holandas, sedalinas, driles y patenes.

Los géneros que esta casa sirve son fabricados expresamente para ella con colores sólidos y su acabado es inecogible.

Compras directas sin casas de comisión ni intermediarios. Turno especial en la confección para los géneros de la casa.

ALFONSO XIII-32  
ORIHUELA

tas; y ultimamente otra de doña Josefa Sanchez Rocamora, en igual sentido que la anterior referente a la casa número 5 de la calle de Calderón de la Barca, acordándose reducirle la cantidad que figura en el padrón a 17 pts.

Se acuerda incluir en el padrón de pobres, a los efectos de asistencia médico-farmacéutica, a varias familias que lo han solicitado.

También se acuerda llevar a cabo determinadas obras en el barranco del Oriolet para evitar que las continuas avenidas perjudiquen las casas contiguas, según tienen denunciado los vecinos de la calle de San Francisco y de acuerdo con un informe del Maestro de obras del Ayuntamiento.

El Municipio de Alcalá de Henares envía 25 sellos de una emisión particular que representan varios pasajes del Quijote, para crear el monumento a Cervantes y se acuerda aceptarlos y enviar el dinero, o sean, 25 pesetas.

A continuación se aprueban varias cuentas y facturas.

La presidencia propone y se aprueba una variación en el personal de arbitrios consistente en que el auxiliar José M.º Navarro pase a desempeñar las funciones de Inspector de Arbitrios y don José y don Ramón Carrillo a la oficina de Recaudación.

El señor Hostalet propone al niño Matías Mateo para ocupar una de las cinco becas que tiene concedidas la Academia de don José Andreu, acordándose así.

Y habiendo terminado los asuntos a tratar se levanta la sesión a las diez y nueve horas.

## Asamblea en el Sindicato Agrícola Católico de Benferri

El día 9 de los corrientes, tuvo lugar en el S. A. C. de Benferri una Asamblea de propietarios y colonos, para tratar de riegos y mondas en el término municipal.

La dejadéz y abandono en que se tienen los edificios conductores del líquido elemento, así como el aminoramiento de las aguas que en otros tiempos rendía la «Mina» han creado al pueblo de Benferri un difícil problema agrícola, más difícil de solucionar por el estado económico en que se encuentran los labradores, por la constante sequia que impide el rendimiento de sus agostados campos.

**La CASA ELEUTERIO** acaba de recibir el surtido más grandioso de Pañería que se ha presentado en Orihuela, adquirido en las principales fábricas de Sabadell en condiciones que no admite competencia alguna en sus precios y calidades selectas. Si quiere vestir bien y económico, compre en esta gran Pañería.

El interés de los puntos a tratar en dicha Asamblea, que fué presidida por la primera autoridad local y el digno Consiliario del S. A. C. de Orihuela, hizo que el amplio Salón de la Casa Social Católica de Benferri, se viese completamente ocupado por laboriosos labradores, que reflejaban en sus semblantes la ansiedad y la duda.

Abierta la sesión hace uso de la palabra el Licenciado Don Ramón Barber, Consiliario del S. A. C. de Orihuela, el cual dice: que como hijo de Benferri, quiere para su pueblo natal, la prosperidad y riqueza que su suelo puede dar. Se congratula de que hayan acudido a la Asamblea, por lo cual manifiesta que no todo son amarguras en la vida, pues al correr de los tiempos también llega el momento de satisfacción y emoción, como las que él experimenta al verles congregados en la Casa Social Católica, convocados por el Sindicato Agrícola que cual madre cariñosa ccbija en su regazo a los hijos de Benferri. Termina recomendando que para tratar y resolver asuntos de gran interés como son los que se van a discutir en esta noche, es necesario deponer actitudes, dejar egoísmos y rencillas personales que a nada conducen y fijar la vista en puntos más altos, como son el defender los intereses agrícolas de Benferri.

Puestos a discusión los puntos a tratar: «obras de la mina», mondas y obras en los diferentes acueductos», hace uso de la palabra Don José A. García Mira, presidente del S. A. C. de Benferri, y con palabra firme y llana expone el estado actual de la mina, en su concepto deplorable por el abandono en que se halla, dice que la mina según manifestaciones de varios ingenieros que hicieron estudios sobre la misma, puede dar unas cuatro tallas de agua (12.000 litros por minuto) lamentamos que tal riqueza se encuentre reducida al mínimo grado de aprovechamiento, debido al abandono y estado del edificio. Pide la palabra Don Manuel Diaz y expone que debe procederse a sacar los escombros y poner al corriente los cauces conductores del agua. Don Luis García abunda en los mismos pareceres y cree que se deben nombrar comisiones que entiendan en obras y mondas.

Después de amplia discusión se acuerda: 1.º Nombrar comisiones; 2.º Que se pague dos pesetas por tahulla de las regadas con agua de la mina, de las cuales saldrá el jornal del guarda regador; 3.º que se confeccione un Reglamento de regimen de riegos para todo el término municipal el cual se someterá a la aprobación del Sr. Gobernador Civil de la Provincia para darle fuerza legal y ejecutiva; 4.º que los acuerdos tomados sean remitidos a la autoridad local para que se proceda en consecuencia.

Las comisiones nombradas son las siguientes:



# Manuel López

Gastrería, Pañería y Camisería

LOS MAS SELECTOS GENEROS (—) (—) (—)  
(—) DE LAS MEJORES CASAS DE SABADELL

Artículos de fantasía para caballeros

Se hacen encargos a la medida

Especialidad en artículos de sacerdotes

CONSTITUCION 7

Para la reparación de la mina y riegos: don Mariano García García, don Jerónimo García García, don Eulogio García Mira, don Pedro Gillén Berná, don Jerónimo Navarrete Mateo, don Manuel Guillén Díaz, don Adolfo García Hernández, don Manuel Hernández Mateo, don Jerónimo García Mira y don José Vicente García.

Para las obras del Alto del Pino, y acequia de Doña Ana: don Manuel Mira García, don José A. García Mira, don José Navarrete Mateo, don José A. Mateo Mateo, don León García Mira y don José R. Mateo Mateo.

Para las obras de los Cabezos, regadera de la Venta y acequia del Olivar: don Manuel Hernández Díaz, don Luis García García, don Ramón Navarrete Riquelme, don Miguel Hernández Díaz, don Antonio Mateo Mira, don Manuel Mateo Navarrete.

Para las obras de los Partidores hasta las boqueras y de los Palazón y Brazal del lugar: don Manuel Díaz Mira, don Antonio García, don José Sánchez Díaz, y don Marcos Mateo Guardiola.

## El Domingo 19 de Octubre, "Día de las Misiones"

Hoy que tan en boga está el dedicar días especiales a señalados sucesos, profesiones e instituciones determinadas, ha de reconocerse lo feliz y provincial que ha estado el supremo Jerarca de la Iglesia, al querer que en todo el orbe católico se consagre anualmente un día a las Misiones de infieles esparcidas por todo el mundo.

Con el «Día de las Misiones» ha querido el Padre común de los fieles atraer las miradas de todos ellos, sus afectos y admiración hacia la máxima parte de la Humanidad que en muchas y lejanas regiones yace en la más extrema miseria material, moral y religiosa. Si de mil ochocientos millones de habitantes que pueblan la redondez de la tierra, mil doscientos millones son acristianos; no ha nacido para ellos todavía la dulce aurora del bienestar material, ni el sereno atardecer de la paz cimentada en la justicia y humanidad, ni, sobre todo, el esplendoroso día que brilla radiante, hace ya siglos, para los que tenemos la dicha de gozar de los bienes con que nos brinda la siempre antigua y siempre nueva religión de Jesucristo, único Salvador del mundo.

Necesidades de las Misiones católicas. En misiones vivas de infieles se calculan

13.400.000 católicos, 1.320.000 catecúmenos, a los que se han de añadir en perspectiva 1.200.000 infieles: los operarios de todas clases que cultivan campo tan vasto y variado son 163.588; que a razón de un promedio de cinco pesetas diarias de gasto, consumen cada día 817.940 pesetas, y al año 298.548.100.

Y el presupuesto del Culto e Instrucción cuál será? Porque las Misiones católicas actuales tienen 50.100 parroquias o estaciones; 41.347 edificios, 45.820 entre iglesias y capillas, 7.580 seminaristas en 206 Seminarios mayores, 103 Seminarios menores con 13.200 latinistas, 156 normales con 8.032 normalistas, 29.264 escuelas elementales con 1.299.551 alumnos, 1.117 escuelas superiores con 178.444 estudiantes, 836 escuelas profesionales con 29.340 aprendices y 9 universidades con 5.500 universitarios.

Pues atendida a lo que necesitarán para las obras de beneficencia corporal. Los hospitales son 692 y 273.513 los hospitalizados; dispensarios y boticas 1.857 con 11.066.740 asistidos; los huérfanos 1.529 con 81.240 niños; asilos son 299 con 11.000 asilados... y la enumeración no está completa ni mucho menos.

La gran maravilla. Eslo y de orden divino; ya que todo ese caudal inmenso de dinero se va allegando gracias a esa caridad tan to más expresiva cuanto más oculta que vive y de prodigiosa manera muestra su divina pujanza en los católicos de todo el mundo que cumpliendo el precepto del divino Maestro socorren con sus limosnas a los seres más desgraciados y abandonados de toda la Humanidad.

Pero hay que hacer más, mucho más. Y si es verdad que son muchos cien millones de pesetas recogidas anualmente por la caridad cristiana, faltan todavía otros trescientos millones para cubrir los gastos necesarios.

He aquí por qué el soberano Vicario de Cristo, a quien compete de un modo especial la obligación de procurar se extienda más y más el Santo Evangelio de Cristo entre las naciones infieles, no se da punto de reposo y exhorta con calor, e insiste una y muchas veces y suplica fervorosamente a los Prelados, a los sacerdotes, religiosos y fieles todos se empeñen ante la divina Majestad con ruegos y oraciones se acelere la hora de la conversión del mundo infiel y se ayude con limosnas a las casi infinitas necesidades de las misiones católicas.

La Obra pontificia de la Propagación de la Fe. Señala el mismo Romano Pontífice como medida ordinaria y adecuada a todos

los católicos el que cada uno de nosotros se inscriba en aquella Obra, católica por excelencia, que no exige más que cinco céntimos semanales y cada día un Padre nuestro y Avemaría y la oración «San Francisco Javier ruega por nosotros.» Y ¡qué poco nos pide Dios N. S. y qué tacaños somos nosotros a las veces, cuando gastando tanto en vanidades, superfluidades y lujos, le regateamos y aun nos escusamos de hacer tan cortita limosna en favor de una obra la más grande y divina que existe en la tierra!

El Domingo 19 especialmente, oremos, comulguemos y hagamos una limosna por la gran obra de las Misiones católicas.

A. C. Director del Secretariado diocesano de Misiones.

## Espectáculos y Deportes

### Teatro Circo

Durante los días 11 y 12 ha actuado en nuestro primer coliseo el conocido humorista «RAMPER».

Acompañarle en su tourné las jóvenes y bellas artistas Victoria Aranda (bailarina) y Conchita de Leonardo (cancionetista) y el bailarín extravagante Moritz quienes obtuvieron gran éxito.

No fue menor el que alcanzó la agrupación musical «Thé Chocolat Lopez Orchestre» quienes bajo la dirección de «Ramper» parodiaron las orquestinas típicas argentinas.

«Ramper» obtuvo calurosas ovaciones en todos sus números.

El público salió satisfecho de todo menos del poco orden reinante en la general y yo, haciendo eco de sus quejas, ruego a los Sres. empresarios, que tanto miran por el bien del respetable, pongan los medios necesarios para evitar esa mala nota que tanto desdice de la cultura de Orihuela, en la certidumbre de que no será desatendido mi ruego.

### Futbol

El próximo domingo, se desplazará a Jumilla donde contendrá con el titular, nuestro primer equipo, «Orihuela F. C.» cuya probable alineación será la siguiente.

Soler, Navarro, R. de Vera II, Sanchez, Tafalla, Pastor, Paco, Gramalier, R. de Vera I, Valls, y Ruiz.

Este partido se celebra en beneficio de dos jugadores del «Jumilla F. C.» que marchan a Africa.

DON GONZALO

## Noticias

Los oficiales y carteros de Correos, prosiguiendo su laudable iniciativa de anteriores años, costearon el domingo 12 la solemne función religiosa que a las ocho de la mañana se celebró en la iglesia del Pilar como homenaje a la Patrona de Cuerpo de Correos.

Ofició el Santo Sacrificio el M. I. Sr. don Luis Almarcha, Vicario General del Obispado, cantándose por nutrido coro la misa de Vilaseca.

El Rvdo. P. capuchino Aurelio de Vinalosa ocupó la sagrada cátedra y en párrafos elocuentes y vibrantes habló de la protección de María a España, asociándola a nuestras grandes empresas y epopeyas nacionales.

A la solemnidad asistieron las autoridades civiles y militares, todos los funcionarios de correos presididos por su jefe señor Espinosa y numeroso concurso de fieles.

—La V. O. T. celebrará el domingo próximo la solemne función del Testamento en honor a Ntro. Padre Jesús, en la parroquia de Santas Justa y Rufina.

A las 9 tendrá lugar la Misa a gran orquesta, predicando el Rvdo. P. Antonio Martínez Rabadán, franciscano.

Por la tarde a las 4 saldrá la procesión con la Divina Imagen del Nazareno, trasladándola a su capilla de la iglesia de Santa Ana.

—El pasado día 9, contrajeron los indisolubles lazos del matrimonio en Barcelona el joven abogado don Pedro Espuche Martínez con la bellísima señorita Amparito Martínez Barrera Bendijo la unión don Francisco, Paredes primo de los contrayentes.

Después de la ceremonia, fueron obsequiados los asistentes con una suculenta comida en el hotel Miramar.

Nuestra enhorabuena a los nuevos cónyuges.

—En la capilla de la Inmaculada de la parroquia de Santas Justa y Rufina, tuvo lugar el sábado en la tarde, el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Manola Pourtau García, hija del que fue decano de este ilustre Colegio de Abogados don Pedro, con el joven don Pedro Muñoz Cuartero, perteneciente a conocida familia de la vecina capital de Murcia.

Bendijo la unión el coadjutor del Salvador don Domingo Aparicio, actuando de padrinos la madre de la desposada doña Mercedes García Balaguer y don Antonio Córcoles hermano político del contrayente.

Firmaron el acta por parte de él, don José Servet Majenis, don José de Aguilar Amat y don Jerónimo García Germán, y por parte de ella don José Martínez Arenas, don José M.ª García Hernández y don José M.ª Pourtau García.

La representación del Juez Municipal la ostentó el abogado contador de la Armada, don Pedro Pourtau, hermano de la novia.

Terminada la ceremonia, se celebró en casa de la familia Pourtau un espléndido lunch, marchando acto seguido el nuevo matrimonio en viaje a distintas capitales de España hasta Murcia donde fijarán su residencia.

Enhorabuena a la feliz pareja y sus distinguidas familias.

—Nuestro querido amigo el prestigioso comerciante don Emilio Peralta, guarda cama hace días víctima de una afección nos interesamos vivamente por su restablecimiento.

—En Tortosa ha fallecido el reverendísimo don Benjamin Miñana, Director general que fue de los Operarios Diocesanos y Rector del Colegio Español de Roma.

Don Benjamin era muy conocido en esta ciudad por haber sido el fundador y primer director del Colegio de Vocaciones eclesísticas de San José de Orihuela, en el cual se han educado mucho sacerdotes de esta Diócesis.

Descanse en paz el ilustre finado.

—A la temprana edad de catorce años a fallecido en la Matanza la virtuosa joven Rosa Riquelme Mira, hija de nuestro querido amigo don Manuel, sumiendo a este y a su bondadosa esposa en un mar de amargura.

Al entierro de la finada concurrió el partido en masa de la Matanza y muchas personas de Orihuela.

Reciban sus afligidos padres el testimonio de nuestra condolencia. R. I. P.

### Tip. La Lectura Popular

OLIVO ARLEQUIN - ALMENDRO DESMAYO

y toda clase de árboles frutales de las mejores variedades

REPRESENTANTE

A. GERMAN PESCHETTO

PERITO AGRICOLA

C. Colegio núm. 4

ORIHUELA

## José Barber Hernández

PRACTICANTE

PASEO DE SAGASTA NUM. 4

ORIHUELA

HORAS DE CONSULTA: DE 10 a 1 Y de 3 a 5

# Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de Orihuela

Sociedad integrada por cincuenta Sindicatos y otras entidades federadas

## CAJA DE AHORROS

Admite imposiciones a la vista abonando el 4 y  $\frac{1}{2}$  % y a plazo fijo el 5 %.

OFICINAS: FERIA NÚM. 51  
TELEFONO NÚM 182

## ABONOS Y SEMILLAS

Compras y ventas de primeras materias, abonos compuestos, Maquinaria agrícola-- conversión de secano en regadío

# Doctores García Rogel y Escolano

## CIRUGIA GENERAL

Radioterapia profunda intensiva --Radio-Diagnóstico con los aparatos más potentes conocidos, únicos en la región-- Electroterapia:

Alta frecuencia--Diatermia, Cauterio Frio--Electodiagnóstico

**Tratamiento moderno sin operación de Tumores. Análisis Clínicos**

## Banco Internacional de Industria y Comercio

Delegación del Banco exterior de España -- ORIHUELA

CENTRAL -- MADRID

SUCURSALES Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cadiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellin, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Puerto de Santa Maria, San Fernando, Sanlucar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

### Operaciones que ejecuta:

Toda clase de operaciones de Banca y Bolsa: Cambio de monedas: Cartas de Crédito sobre todas las plazas de mando: Seguros de Cambio: Transferencias de fondos entre las Sucursales: Servicio de Cajas de Alquiler en Madrid y Cartagena: Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento: Expide bonos en vencimiento fijo. Imposiciones en Caja de ahorros abonando el interés del 4 1/2 anual.

# BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

CAPITAL 100.000.000 DE PESETAS

Central: ALCALA 14, Y SEVILLA 3 Y 5 MADRID.  
ORIHUELA, PASEO DE SAGASTA

Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo. Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y medio por 100, Consignaciones: vencimiento fijo con interés de a 4 y medio por 100 según plazo.

CAJA DE AHORROS 4 %

Custodia de valores en nuestras cajas gratis a nuestra clientela.

# BANCO CENTRAL

ALCALA, 31-MADRID

AGENCIA: GOYA, 89

ESQUINA A TORRIJOS

CAPITAL AUTORIZADO 200.000.000 de pesetas  
CAPITAL DESEMBOLSADO 60.000.000  
FONDOS DE RESERVA 20.000.000

### INTERES DE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS

A la vista	Dos y medio por ciento anual
Con ocho días de preaviso	Tres por ciento anual
A tres meses	Tres y medio por ciento anual
A seis meses	Cuatro por ciento anual
A doce o más	Cuatro y medio por ciento anual

Sucursal en ORIHUELA: López Pozas, 2, Esquina a Colón

CAJA DE AHORROS: En libretas, Interés de cuatro por ciento anual.

Cuentas corrientes con interés, en pesetas y en monedas extranjeras. Cuenta de Crédito. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósito de valores y, en general, toda clase de operaciones de Banco.

## CHOCOLATE DE LA TRAPA

Fabricado por los Religiosos CISTERCIENSES VULGO TRAPENSES de S. Isidro en Venta de Baños puede adquirirse en la GRAN FERRETERIA de

## JOSE PENALVA DONATE

Loaces, 3-ORIHUELA-(Alicante)

Precio pesetas 0'80 paquete de 200 gramos

Droguería, Esmaltes, Colores, Pinceles y Barnices, Perfumería, Paquetería, Quincalla y Coloniales.

## Fabrica de Velas de Cera y Bujias

CLASES LITUGICAS GARANTIZADAS  
CERA PARA EL CALZADO MARCA ASENSI  
**Hijos de Monzó Gil Hermanos**  
ALBAIDA (Valencia)

## DEPOSITO DE MATERIALES DE CONSTRUCCION DE

Francisco Sánchez García

Fábrica de mosaicos hidráulicos, Construcciones en cemento armado  
Cemento porland artificial de varias marcas, Uralita, Artículos de saneamiento, azulejos y Cerámica.

ORIHUELA

Sucesores de José Balaguer  
**BANCA**  
ORIHUELA

CARPINTERIA

## Meseguer

Toda clase de trabajos del ramo  
CALLE DE SAN AGUSTIN--ORHUELA